
        Продлен срок действия временных порядков признания лица инвалидом и установления степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний
        Действующий сейчас Временной порядок признания лиц инвалидом и временный порядок установления степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний Постановлением Правительства РФ продлены до 1 октября 2021 года.  
[bookmark: _GoBack]      Временный порядок  предполагает в случае отсутствия направления на медико- социальную экспертизу(МСЭ) автоматическое продление ранее установленной группы инвалидности или категории «ребенок – инвалид» на шесть месяцев, если  срок очередного переосвидетельствования наступает в период по 1 октября 2021 года включительно. 
      Индивидуальная программа реабилитации или абилитации  (ИПРА) будет продлена также на полгода  с сохранением всех ранее рекомендованных реабилитационных мероприятий, включая обеспечение техническими средствами реабилитации. Эта работа проводится в бюро МСЭ в сроки не позднее трех рабочих дней до окончания срока ранее установленной инвалидности. 
